
















Όγκος αεριοφυλακίου 
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Όπου  

V ο όγκος του αεριοφυλακίου σε lt 

patm η ατμοσφαιρική πίεση σε KPa (≈100 Kpa) 

Δp η διαφορά μεταξύ της μεγίστης και της ελαχίστης 

 πίεσης λειτουργίας του αεριοφυλακίου σε KPa. 

Qm η μέση ζητούμενη παροχή αέρα από το 

 αεριοφυλάκιο σε lt. 

Qair η παροχή του αεροσυμπιεστή σε lt. 

N  o αριθμός κύκλων λειτουργίας ανά ώρα. (τυπική 

 τιμή 15 κύκλοι/ώρα. 



Υπολογισμός όγκου αεροφυλακίου  

 

Για  

Αεροσυμπιεστή με παροχή  Qair = 40 lt/sec 

Μέση απαιτούμενη παροχή αέρα  Qm = 27 lt/sec 

Μέγιστη πίεση φόρτισης αεροφυλακίου pmax= 800 KPa 

Ελάχιστη πίεση φόρτισης αεροφυλακίου pm= 650 KPa 

 

Ο όγκος του αεροφυλακίου προκύπτει 
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Ετήσιο Kόστος λειτουργίας αεριοφυλακίου  C= Cmotor+ Cmaintenance 

 

Cmotor= Ιπποδύναμη (HP) x 0.746 (kW/HP)  

 x 1 / βαθμός απόδοσης κινητήρα   

  x ώρες λειτουργίας ετησίως 

   x μέσο κόστος kWh)  

    x συντελεστής φορτίου 

Αν ο βαθμός απόδοσης κινητήρα του κινητήρα δεν είναι γνωστός , 

μπορεί να χρησιμοποιηθεί ενδεικτικά η τιμή 0.9 (90%) .   

 

Αν ο συντελεστής φορτίου δεν είναι γνωστός , μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί ενδεικτικά η τιμή , 0.8 (80%) 

Cmaintenance= ώρες λειτουργίας ετησίως x Ιπποδύναμη (HP) x 0.01$/HP 



Mέτρα ασφαλείας αεριοφυλακίων 

 

Υδραυλική δοκιμή αεριοφυλακίου σε πίεση διπλάσια από αυτή της 

λειτουργίας του αεροσυμπιεστή. 

 

Η δοκιμή διεξάγεται  

 

•Προ της λειτουργίας 

 

•Ανά διετία με παράλληλη αντικατάσταση των στεγανωτικών της 

ανθρωποθυρίδας, έλεγχο στεγανότητας των υπολοίπων οργάνων 

και της διάταξης εξυδάτωσης, έλεγχοι για σκουριά. 

 

Δοκιμή βαλβίδας εκτόνωσης 

 

•Περιοδικός έλεγχος λειτουργικότητας (π.χ. σε εβδομαδιαία βάση) με 

τη χρήση της χειρολαβής ελέγχου λειτουργίας. 

 

 



Ενέργεια που εκτονώνεται σε περίπτωση αστοχίας του αεριοφυλακίου. 

 

 Ε (Nm)= Όγκος αεριοφυλακίου σε m3 x πίεση σε bar x 105 

 

 Iσχύς = Ε(Νm) / Χρόνος εκτόνωσης  (0,01 sec εκρηκτική εκτόνωση) 

 

Πχ ένα αεριοφυλάκιο χωρητικότητας 1 m3 με πίεση 8 bar  

απελευθερώνει σε περίπτωση έκρηξης  8 x 107 Νm/sec  



Mέτρα ασφαλείας αεριοφυλακίων (συν) 

 

Περιοδικός έλεγχος  

πίεσης μέσω μανομέτρου και θερμοκρασίας μέσω θερμομέτρου 

 

Τα ανωτέρω μεγέθη μπορούν να μας δώσουν ενδείξεις για την προοδευτική  

υποβάθμιση ή την αστοχία της υπόλοιπης διάταξης όπως π.χ. του συμπιεστή 

ή του ξηραντήρα 

 

Περιοδική αποκομιδή και έλεγχος των συμπυκνωμάτων  

από την διάταξη εξυδάτωσης. 

 

Διακυμανσεις στην πυκνότητα ή πηκτά και σκούρα γαλακτώματα αποτελούν  

ενδείξεις που πρέπει να μας προτρέψουν για τον έλεγχο ή τον προγραμματισμό 

συντήρησης του συμπιεστή. 

 

 

 









Υπολογισμός βαλβίδας εκτόνωσης 

 

Δεδομένα: Η βαλβίδα έχει ρυθμιστεί στα 9 bar  

O αεροσυμπιεστής παρέχει 1600 m3 

Η θερμοκρασία κατά την έξοδο είναι 95οC. 

1,16 



Απαιτούμενος όγκος 

εκφόρτωσης V=1600 m3/h x 

1,16=1856m3/h 













θ 

Αναρρόφηση 20 οC 

Συμπιεστής 120 οC 

Μεταψύκτης 30 οC 

Δίκτυο 1 20 οC 

Δίκτυο 2 0 οC 

Actuator 20 οC 

Μια ποσότητα ατμοσφαιρικού αέρα, σχετικής υγρασίας φ=50%,  

συμπιέζεται σε ένα αεριοφυλάκιο σε πίεση 7bar. 

Οι θερμοκρασίες των διαφόρων χώρων όπου οδηγείται σταδιακά  

ο αέρας δίνεται παρακάτω. 

Ποια η ποσότητα των συμπυκνωμάτων νερού ανά m3  

απαιτούμενου από τους ενεργοποιητές αέρα,  

θα συμπυκνώνεται στον κάθε χώρο;. 



μέγιστη ποσότητα 
νερού που μπορεί να 

διαλυθεί σε αέρα 
όγκου V και 

θερμοκρασίας θ φ 

Εισερχόμενη 
Ποσότητα 

Νερού 

Ποσότητα 
Νερού Που 

Υγροποιείται  

Ποσότητα 
νερού που 
απομένει 

θ V gr Η20 gr Η20 gr Η20 gr Η20 

Αναρρόφηση 20 οC 7 m3 120,4 0,5 60,2 0 60,2 

Συμπιεστής 120 οC 1 m3 600 0,1 60,2 0 60,2 

Μεταψύκτης 30 οC 1 m3 30 1,0 60,2 30,2 30 

Δίκτυο 1 20 οC 1 m3 17,2 1,0 30 12,8 17,2 

Δίκτυο 2 0 οC 1 m3 4,9 1,0 17,2 12,3 4,9 

Actuator 20 οC 1 m3 17,2 0,3 4,9 0 4,9 







Q=1000 m3/h 

Pm=7,5 bar 

l= 290 m 

D=92 mm 

































































h= διαδρομή 

p1= πίεση λειτουργίας 

po= ατμοσφαιρική 

πίεση 

VT = παραμένων όγκος 

n= διαδρομές ανά 

λεπτό. 

 

Av 

AR 

ASt 
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